

ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ СИРИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ ЗА ПЕРИОД 2011–2019 ГГ.

Саид Мохамд Дрбас

аспирант,

Белорусский национальный технический университет, г. Минск, Беларусь

Научный руководитель *С. С. Полоник*

доктор экономических наук, профессор,

профессор кафедры «Экономика управление инновационными проектами»,
Белорусский национальный технический университет, г. Минск, Беларусь

В статье проведен анализ состояния различных секторов экономики Сирии за период 2011–2019 гг.

Ключевые слова: гиперинфляция; инфляция; Сирия; черта бедности; ВВП; национальный доход.

Сирийская экономика пострадала от связанной с конфликтом гиперинфляции. За последние 7 лет средний рост ВВП в Сирии составил 2,3 %, безработица – 20 % (50 % в 2017). Инфляция в 2017 году составила 30 %. По состоянию на январь 2018 года 82,5 % населения имеют доход ниже черты бедности. По данным Всемирного банка, совокупный объём ВВП в размере 226 млрд долл. США был потерян из-за конфликта с 2011 по 2016 год. ВВП Сирии в 2011 г. составил 107,6 млрд долл. [1]. Совокупные потери ВВП в 2011–2016 гг. (в ценах 2010 г.) составили 226 млрд долл., что примерно в четыре раза превышает ВВП 2010 г. [2]. В 2011–2016 гг. ВВП Сирии в реальном выражении сократился на 63 % по сравнению с 2010 г.

В промышленности создается основная часть национального дохода.

На долю сельского хозяйства (50 % самодеятельного населения) приходится около 30 % национального дохода и 17 % поступлений выручки от экспорта (хлопок, продукты животноводства, овощи и фрукты). В условиях фактического коллапса нефтегазового сектора и на фоне значительного сокращения производства в других секторах экономики, доля сельского хозяйства по некоторым оценкам достигла 60 % в структуре ВВП республики. В Сирии основой сельскохозяйственного производства является зерновое хозяйство, где основной культурой является пшеница, занимающая почти 60 % от общей площади сельскохозяйственных земель. Производство пшеницы в Сирии является не только важным индикатором развития зернового хозяйства республики, но и стратегическим товаром, сбой, в производстве которого имеет серьез-

ные последствия для национальной продовольственной безопасности. В последние годы в республике развивается продовольственный кризис. Так в сезоне 2015–16 гг. валовой сбор пшеницы составил всего 1,5 млн тонн, это в два раза меньше довоенного объема, что не способно даже наполовину обеспечить потребности республики.

Туризм в Сирии до войны являлся развивающимся сектором экономики страны, составляющий почти 13,5 % от валового внутреннего продукта страны (по состоянию на 2010 год). Однако, по состоянию на 2017 г. туризм составлял всего лишь 2,4 от ВВП страны [3].

Сирийский экспорт в 2011–2015 гг. сократился на 92 %. Дефицит счета текущих операций в 2016 г. достиг 28 % ВВП по сравнению с 2010 г.: 0,7 %. Этот разрыв во все большей степени финансируется за счет изъятия валютных резервов, которые резко сократились с 21 млрд долл. в 2010 г. до менее чем 1 млрд долл. Бюджетные доходы упали с 23 % ВВП в 2010 г. до менее чем 3 % в 2015 г. В результате валовой государственный долг вырос с 30 % ВВП в 2010 г. до 150 % в 2015 г. [3]. Сокращение возможностей трудоустройства и программ социального обеспечения усугубили нарастающий гуманитарный кризис. В 2010–2015 гг. в среднем закрывалось около 538 тыс. рабочих мест в год, что ежегодно увеличивало число безработных на 482 тыс. человек. Более трех из четырех сирийцев трудоспособного возраста (7,7 %, т. е. 9 млн человек) не участвуют в экономической деятельности. Безработица среди молодежи в 2015 г. достигла 78 %. Столкнувшись с растущей фискальной проблемой, сирийское правительство резко сократило субсидии населению.

В 2018 г. экономическое положение страны несколько стабилизировалось, а в некоторых секторах (промышленность, транспорт, строительство, торговля, банковская и страховая сфера) наметился рост. Грузооборот порта Латакии, 90 % которого приходится на импорт, за три квартала 2018 г. вырос на 16 %, что свидетельствует о росте внутреннего спроса.

По данным Ближневосточного агентства ООН, население Сирии уменьшилось на 8 % за время гражданской войны в стране. Население Сирии составляет 18,5 миллиона человек (по данным на 2015 год). Почти 93 % сирийцев – мусульмане; разных направлений христианства придерживается 6 % жителей страны. По данным Фонда Организации Объединённых Наций в области народонаселения, общая численность населения Сирии в 2011 году составила 20,8 млн человек, в том числе 10,5 млн мужчин и 10,3 млн женщин; доля городского населения 56 %, темп роста населения в 2010–2015 годах составит 1,7 %, ожидаемая

продолжительность жизни составит 74 года для мужчин и 78 лет для женщин.

Годовой уровень инфляции в Сирии является одним из самых высоких в мире. Уровень инфляции в Сирии вырос на 13.1 % в августе 2019 по сравнению с этим же месяцем прошлого года. Максимальный уровень достигал 121 %, а минимальный - 31.05 %. Таким образом, процесс послевоенного восстановления экономики в Сирии неизбежно столкнется со значительно обострившимися политическими проблемами в стране и регионе.

Библиографические ссылки

1. Абрамов, В. Л. Реализация экономических интересов России при взаимодействии со странами Азии и Ближнего Востока в условиях новых вызовов и возможностей сотрудничества / В. Л. Абрамов., Е. Л. Логинов., А. А. Шкута и др. – М.: Финуниверситет при Правительстве РФ, 2018. – 327 с.

2. Плата за войну: экономические и социальные последствия конфликта в Сирии. – Мой: Всемирный банк, 2017. – № 10, 148 с. – Режим доступа : <https://www.worldbank.org/en/country/syria/publication/the-toll-of-war-the-economic-and-social-consequences-of-the-conflict-in-syria> – Дата доступа : 28.04.2020.

3. Сирия. Ключевые показатели туризма [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://knoema.ru/atlas/%D0%A1%D0%B8%D1%80%D0%B8%D1%8F/topics/%D0%A2%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC>. - Дата доступа : 28.04.2020.

АНАЛИЗ МЕР ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В ГОСУДАРСТВАХ-ЧЛЕНАХ ЕАЭС

И. Г Саянова

соискатель,

Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь

Научный руководитель ***М. А. Смолярова***

кандидат экономических наук, доцент,

доцент кафедры «Экономика управление инновационными проектами,
Белорусский национальный технический университет, г. Минск, Беларусь

Проведен анализ мер государственной поддержки отрасли сельского хозяйства в странах, входящих в ЕАЭС.

Ключевые слова: ВТО; ЕАЭС; торговля; сельское хозяйство; государственная поддержка.